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Въведение. 

          Транспорта по море представлява около 80-90% от световната търговия. По време на 
кризата, предизвикана от COVID-19 пандемията  единствените, които поддържаха линиите 
за доставки бяха моряците. Докато стоките не се движеха на локално ниво заради 
затварянето и спирането на линиите за доставки, само морските лица успяваха да доставят 
важни суровини и ресурси, необходими на света, за да продължи да съществува при 
наложените ограничения. 

          Въпреки че минаха години и кривата на заболяемост е значително намаляла, има нови 
вируси и заболявания, които също представляват заплаха за морския транспорт и за 
моряците на борда на корабите. Необходимо е да се вземат мерки и да се представят 
решения, за да се намали въздействието върху моряците на сегашни и бъдещи здравни 
кризи. В тази статия е направен опит за изследване на ситуацията след кризата, 
предизвикана от COVID-19 пандемията - проблемите, пред които е изправена морската 
професия, въздействието на различни фактори върху живота и работата на моряците и 
икономическите фактори, довели до значителна промяна в нагласите към професията на 
моряка. 

 

Морската професия след COVID-19. 

         По данни на Световната Здравна Организация (WHO) от началото на COVID-19 
пандемията до 10 Ноември 2024г. над 776,8 милиона са потвърдените заболяли като над 7 
милиона са потвърдените смъртни случаи. Значителна част от смъртните случай са 
регистрирани основно в прериода 2020-2022г. През 2024г., поради развития имунитет на 
хората по света кривата на заболяване е намаляла. Това не означава обаче, че пандемията е 
преминала или че заплахата не съществува. Има нови разновидности и мутации на вируса, 
които са заплаха за света [1]. На сесия на Европейският парламент през лятото на 2023г. 
беше приета пътна карта за преодоляване на бъдещи здравни кризи [2].  

       Годините след 2022г. са изключително тежки за морският сектор. Морските лица 
започнаха да виждат, че проблемите в сектора се задълбочават и започват да се отказват 
от професията. Пример за това е компанията „Western Shipping Pte Ltd.“, която е базирана 
в Сингапур. Според тяхната статистика за 2022г. близо 20% от служителите й не искат да 
се върнат на борда. Принуждават се да наемат хора от други фирми като им предлагат 
бонуси за постъпване в компанията [3]. 

       Като цяло има глад за морски кадри в целия сектор. В последните години се налага на 
много компании да наемат лица от други държави за да попълнят лиспите на кадри. Кап. 
Александър Калчев в статия от 19.12.2023г. казва: “Остър дефицит на кадри затруднява 
компаниите от морския бранш у нас. Най-голямата ни болка към днешна дата е липсата на 
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млади хора. Недостиг на кадри вече има за всички специалности“ [4]. Ситуацията е същата 
и през Декември 2024г. когато председателят на Управителния съвет на Морски клъстър 
– България г-жа Илзе Атанасова каза пред БТА: “Липсата на специалисти се усеща вече 
не само в корабостроенето и кораборемонта, но и в научните институти. Същото е валидно 
и за моряшката професия“ [5]. 

      Друг пример за намалянето на качеството е концепцията за наемане на „Български 
морски флот АД”, които започнаха да наемат моряци от Мианмар, Малта и други държави 
за палубна и машинна команда. Така работни места за български граждани са заети от хора 
от други националности, поради липсата на кандидати от България. Този ефект води до 
намаляване на качеството и се стига до това в последните години да зачестяват 
инцидентите на борда. 

     Друг фактор е заплащането на работещите на борда.  Гладът за кадри води и до нуждата 
от промени в заплащането на моряците. Все повече фирми започват да търсят начин за да 
запълнят свободните си позиции като за тази цел повишават заплащането и предлагат 
повече превилегии. Според анализ извършен от сайта “Maritime Zone”, заплатите на 
морските лица на борда на корабите за насипни товари като цяло или са замразени, или са 
се повишили спрямо периода  2024-2025г. в зависимост от фирмите които са анкетирани 
[8] (вж. Фиг.1)  

 

Фигура 1. Анализ извършен от „maritime-zone.com“ на заплатите на моряците на борда на 
кораби за генерални товари за периода 02.2024-02.2025г. 
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      Друг фактор, който трябва да се вземе предвид е инфлацията породена от COVID-19 
кризата. В изследване на Международния Валутен Фонд (IMF), проведено в 143 държави 
по света ясно се вижда, че ефектът от повишаването на цените за транспорт на стоки има 
значително въздействие върху цените на стоки и върху крайните потребители. COVID-19 
кризата показа точно колко е важен този фактор, след като много пристанища работеха с 
намален капацитет или направо бяха затворени. Ефектът от това е увеличено търсене на 
стоки и намалено предлагане. Вижда се, че при всяко увеличаване или даже удвояване на 
таксата за транспортиране - това довежда до повишаване на инфлацията с 0,7 %. Този 
ефект се получава в период от 12 до 18 месеца. По-високите цени за транспорт оказват 
удрят първо цените на стоките още пристанищетодо 2 месеца и бързо се прехвърлят на 
перкупвачите, което пък от своя страна постепенно в период от 2 до 12 месеца се 
прехвърля върху крайния потребител [9]. В тази връзка трябва да се вземе предвид и факта, 
че точно инфлацията е това, което изяжда покупателната способност на заплатите на 
работещите в морската сфера и това е което води до отлив на кадри. Според директора на 
водещия независим доставчик на изследователски и консултантски услуги „Drewry“ – г-н 
Филип Дамас, е малко вероятно цените за транспорт на контейнери да се върнат до пре-
пандемичните времена, и че повишаването на цените за транспорт само през 2024г. е със 
средно 87% [10]. Малко вероятно е тенденцията да намали в скоро време.  

        През последните години има много примери за фактори, които водят до покачване на 
цените за транспорт. Ето някой от тях: 

• Проблемите с преминаването на кораби през Суецкия Канал, породени от войната 
в Иемен, което доведе до загуба от 60,7 % от приходи за каналът през 2024г. 
Промяната в маршрута за много кораби и компании доведе до намаляване на 
корабите, преминали през канала от 26400 през 2023г. на 13200 през 2024г. или по-
точно с около 50,1% според статистиката на властите, отговарящи за канала [11]. 
Тази промяна в маршрута допълнително доведе до увеличаване на таксите за 
транспорт по море заради увеличеното време за транспорт; 

• Войната между Украйна и Русия, която въздейства значително върху морския 
бизнес заради загубата на работна ръка, санкциите, наложени върху Русия, 
проблемите, породени от зависимостта на Европа и света от руски и украйнски 
стоки, загубата на възможността за работа с тези пазари са само част от факторите, 
въздействащи на морския бизнес; 

• Нарастващите цени на горивата и насоката на света за намаляване на въглеродните 
емисии; 

• Промяната на политическите нагласи по света. Пример за това е политиката на 
САЩ със смяната на властта и заплахата от санкции, такси, мита и тарифи, които 
по един или друг начин въздействат върху транспортния сектор [12]; 

• Въздействието на нови здравни кризи и заплахи, които могат да доведат до нови 
пандемии и проблеми по света. Intrnational Chamber of Shipping (ICS) излезе с 
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доклад от края на 2024г. за периода 2023-2024г., в който се твърди, че морската 
професия е претърпяла значителни промени и е преминала през няколко етапа. 
Според този доклад въздействието на COVID-19 продължава да намалява въпреки 
различните мутации на вируса, но нови заплахи се появяват на хоризонта [13]. 
Маймунска Шарка (Monkey Pox or Mpox),  Близкоизточният респираторен синдром 
(MERS), Адриканският свински грип (ASF), Суданския вирус(SVD), Марбургската 
хеморагична треска и новите мутации на грипа са нова пречка морският бизнес 
според Международната Морска Организация(IMO) [14]. Въпреки подготовката и 
опита на много пристанища, придобити след предишни вируси и здравни кризи, 
допълнителна подготовка и по-малкото умаловажаване на тези заболявания биха 
предотвратили бъдещи проблеми в сектора. 

За съжаление ако погледнем обратно в България готовността ни за справянето с тези 
нови здравни предизивкателства и кризи е разочароващо ниска и сме изключително 
неподготвени. Според проучване на международната организация „GLOBSEC“,  
проверяващ индекса на готвност на здравните системи на 27 държави в стария континент, 
България през 2021г. е на дъното в класацията [15]. Нещата не са се подобрили и през 
2023г. когато при същото изследване нашата страна пак се нарежда сред последните места. 
Според изследването има значителни пропуски във финансирането на здравеопазването, 
инфраструктурата и готвността за справяне с нови заболявания [16]. 

 

Заключение: 

        В годините след COVID-19 ситуацията в морския сектор е значително затруднена. 
Липсата на адекватни реакции и решения при появилите се заплахи, здравни кризи, 
несигурността в пазарите, инфлацията, политическата нестабилност, загубата на интерес 
от страна на по-младото поколение към професията и загубата на талантливи кадри като 
цяло, което от своя страна води до липсата на яснота в сферата допълнително затрудняват 
развитието на бранша. Необходимо е да се повиши нивото на обучение и интереса към 
професията, защото с всяка година нещата ще продължат да стават все по-трудни. Нужни 
са и адекватни решения и подготовка за справяне с предизвикателствата, защото 
несигурността е единственото нещо, което е сигурно тези дни. 
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